

ВСЕМИРНАЯ ИСТОРИЯ

УСЕАГУЛЬНАЯ ГІСТОРЫЯ

WORLD HISTORY

УДК 94(569.4)

ЕВРЕЙСКАЯ ОБЩИНА АРШАКИДСКОЙ АРМЕНИИ В ПОСЛЕДНИЙ ГОД ЦАРСТВОВАНИЯ АРШАКА II (368)

А. Ж. АРУТЮНЯН¹⁾

¹⁾Ереванский государственный университет, ул. Алека Манукяна, 1, 0025, г. Ереван, Армения

Аннотация. Показано, какой след оставила древнееврейская община Армении во внутренней жизни страны. Рассмотрены роль еврейской общины Армении в социально-экономическом развитии страны и вопросы демографии Армении, в частности численности населения государства в IV в. Выявлено место иудейского населения в экономическом развитии и процветании древнеармянского царства. Определено, что экономическую деятельность иудеев высоко ценили все армянские правители, начиная с царей династии Оронтидов. Отмечено, что в дальнейшем деятельность иудеев в Армении расширялась, способствуя развитию страны. В связи с этим Аршак II не смог смириться с миграцией евреев из Армении, что послужило одной из причин самоубийства армянского царя.

Ключевые слова: древние евреи; древняя Армения; Мовсес Хоренаци; Фавстос Бузанд; община; колония; Израиль; Иудея.

Благодарность. Исследование выполнено при финансовой поддержке Государственного комитета по высшему образованию и науке Армении (грант № 24SSAH-6A021).

Образец цитирования:

Арутюнян АЖ. Еврейская община аршакидской Армении в последний год царствования Аршака II (368). *Журнал Белорусского государственного университета. История*. 2025;3:30–36.
EDN: ZJLDCW

For citation:

Harutyunyan HZh. The Jewish community of Arshakid Armenia in the last year of the reign of Arshak II (368). *Journal of the Belarusian State University. History*. 2025;3:30–36. Russian.
EDN: ZJLDCW

Автор:

Акоп Жораевич Арутюнян – доктор исторических наук, профессор; профессор кафедры всемирной истории исторического факультета.

Author:

Hakob Zh. Harutyunyan, doctor of science (history), full professor; professor at the department of world history, faculty of history.

hakobharutyunyan@ysu.am

<https://orcid.org/0000-0003-3746-9657>

ЯЎРЭЙСКАЯ АБШЧЫНА АРШАКІДСКАЙ АРМЕНІІ Ў АПОШНІ ГОД ЦАРАВАННЯ АРШАКА II (368)

A. Ж. АРУЦЮНЯН^{1*}

^{1*} Ерэванскі дзяржаўны ўніверсітэт, вул. Алека Манукяна, 1, 0025, г. Ерэван, Арменія

Анататыя. Паказана, які след пакінула старажытная ўрэйская абшчына Арменіі ва ўнутраным жыцці краіны. Разгледжаны роля яўрэйскай абшчыны Арменіі ў сацыяльна-еканамічным развіцці краіны і пытанні дэмографіі Арменіі, у прыватнасці колькасці насельніцтва дзяржавы ў IV ст. Выяўлена месца іудзейскага насельніцтва ў эканамічным развіцці і росквіце старажытнаармянскага царства. Вызначана, што эканамічную дзейнасць іудзеяў высока ўважавалі ўсе армянскія кіраўнікі, пачынаючы з цароў дынастыі Аронтыдаў. Адзначана, што ў далейшым дзейнасць іудзеяў у Арменіі пашыралася, спрыяючы развіццю краіны. У сувязі з гэтым Аршак II не змог змірыцца з міграцыяй яўрэяў з Арменіі, што паслужыла адной з прычын самагубства армянскага цара.

Ключавыя слова: старажытныя яўрэі; старажытная Арменія; Маўсес Харэнацы; Фаўстас Бузанд; абшчына; колонія; Ізраіль; Іудзей.

Падзяка. Даследаванне выканана пры фінансавай падтрымцы Дзяржаўнага камітэта па вышэйшай адукацыі і на-
вучы Арменіі (грант № 24SSAH-6A021).

THE JEWISH COMMUNITY OF ARSHAKID ARMENIA IN THE LAST YEAR OF THE REIGN OF ARSHAK II (368)

H. Zh. HARUTYUNYAN^a

^a Yerevan State University, 1 Alek Manukyan Street, Yerevan 0025, Armenia

Abstract. The article shows the trace left by the ancient Jewish community of Armenia in the internal life of the country. The article examines the role of the Jewish community of Armenia in the socio-economic development of the country and the issues of demography of Armenia, including the population of the country in the 4th century. The place of the Jewish population in the economic development and prosperity of the ancient Armenian kingdom is revealed. It is determined that the economic activity of the Jews was highly valued by all Armenian rulers, starting with the kings of the Orontid dynasty. It is noted that in the future, the activities of the Jews in Armenia expanded, contributing to the development of the country. In this regard, Arshak II could not come to terms with the migration of Jews from Armenia which served as one of the reasons for the suicide of the Armenian king.

Keywords: ancient Jews; ancient Armenia; Movses Khorenatsi; Favstos Buzand; community; colony; Israel; Judea.

Acknowledgements. The study was carried out with the financial support of the State Committee of Higher Education and Science of Armenia (grant No. 24SSAH-6A021).

Введение

С древнейших времен по разным причинам в Армении проживали представители различных национальностей. Данное обстоятельство было обусловлено не только войнами, но и прежде всего экономическими и культурными связями страны. Так, Геродот в своем труде «История» описывал армяно-аварийские торгово-экономические связи. С государством Армянского нагорья Хайаса-Аззи тесные взаимоотношения имело Новохеттское царство. Одновременно армянское царство наладило дружественные связи с государством Митанни. У Армении также были тесные контакты с Новоассирийским царством, особенно в период правления династии Саргонидов (722–605 гг. до н. э., т. е. во времена царствования Саргона II и его преемников). Армянское царство имело связи и с фракийско-фригийскими племенами, поселившимися на терри-

тории Малой Азии. Контакты с соседними странами и племенами расширились в период существования государства Урарту (860–585 гг. до н. э.). В первую очередь мы сделаем акцент на взаимоотношениях Урарту с вышеупомянутым Новоассирийским царством.

В последующие века связи армянского государства с близкими и дальними соседями стали более тесными. Речь идет об армяно-персидских, армяно-греческих и армяно-римских контактах. И персы, и греки, и римляне в разные исторические периоды имели колонии в Армении, и наоборот.

Итак, в Армении с древних времен образовалась большая иудейская община, или колония. Без колебаний можно утверждать о важной роли иудеев в экономической жизни древней Армении, однако невозможно однозначно констатировать дату основания иудейской общины в армянском царстве.

Основная часть

Годы правления царя аршакидской династии (52(65)¹–428 гг.) Аршака II (350–368 гг.) совпали с заключительным этапом армяно-персидской Тридцатилетней войны (338–368 гг.). Персидский царь сасанидской династии (224–651 гг.)² Шапур II (также Шапух; арм. Շափուր; 309–379 гг.) почти все свои военные силы сосредоточил на территории Армении, чтобы как можно быстрее завершить войну, конца которой не было видно. О событиях этих дней подробно говорили не только армянские историки Мовсес Хоренаци и Фавстос Бузанд (труд «История» Фавстоса Бузанда полностью посвящен событиям, происходившим в Армении и вокруг нее в IV в.), но и римлянин Аммиан Марцеллин (лат. *Ammianus Marcellinus*; около 330 – после 395 г.), который своими сведениями дополнил вышеизложенные армянские источники. Его перу принадлежит работа «Деяния» («*Res gestae*», в научной литературе «Римская история»)³.

Что случилось в последний год правления царя Аршака II в государстве Великая Армения? Шапур II, как и армяне, устал от бесконечной войны и сконцентрировал огромные силы, чтобы наконец разгромить аршакидскую Армению, претворив в жизнь условия «постыдного» договора 363 г., заключенного между императором Иовинианом (лат. *Flavius Claudius Iovianus*; 363–364 гг.) и персами⁴ [5, гл. VII, параграфы 9–11, гл. XXV]. После заключения этого договора персы получили пять армянских областей за р. Тигр (Арзанене (арм. Արզանե), Моксене (арм. Մոքսե), Забдицене (арм. Զաբդիչե), Регимене (арм. Ռեշմենե) и Кордуене (арм. Կորդուե, Կորդաշե)), а римляне обязались «после этого соглашения не оказывать помощи против персов... всегдашнему верному другу Арсаку (царю Аршаку II. – А. А.)» [6, гл. IV, параграф 21]. В результате Армения осталась без союзника, наедине с сасанидской Персией. То же самое сообщал Фавстос Бузанд: «В дальнейшем, когда установился мир между греческими царями и персидским царем Шапухом, греческий царь написал договорную грамоту, приложил на ней печать и прислал персидскому царю. И в этой договорной грамоте было написано следующее: “Отдаю тебе город Мцбин (арм. Մցբին. – А. А.), находящийся в Арвастане, и Сирийскую Месопотамию и от внутренних областей Армении отказываюсь; если сможешь завоевать их и подчинить своей власти, я им на помошь не пойду”» [6, гл. IV, параграф 21].

После подписания между двумя государствами договора начался заключительный этап Тридцатилетней войны: Армения в одиночестве воевала с сасанидской Персией. Этот период войны прод-

лился четыре года и получил название «Четырехлетняя война» (364–368 гг.). Во время данных событий были разрушены многие армянские города: Арташат, Вагаршапат, Зарехаван, Заришат, Ван, Нахиджевань (или Нахиджеван, Нахджаван, Нахчаван, Нахчаван, Нахчыван, Нахчиван; арм. Նահիջավան) и др. Как справедливо заметил академик Г. Х. Саркисян, после этого городская жизнь в древней Армении пережила глубокий упадок и началось возвышение Двина [7, с. 132; 8, р. 21–23].

После вышеописанных событий Аршак II был вынужден принять предложение Шапура II и отправиться в столицу Ктесифон (арм. Շիրվան) для переговоров. Это событие подробно описывал Фавстос Бузанд [6, гл. IV, параграфы 16, 53].

О дальнейших действиях сообщал отец армянской историографии Мовсес Хоренаци в своем труде «История»: «Когда армянские нахарары, которые еще до Аршака предались персидскому царю Шапуху, узнали, что он требует (приезда) их жен наравне с женами сторонников Аршака, и увидели также, что Аланаозан отбыл и что отряд, присланный с этой целью, невелик, то объединились и прогнали его. Сами же со своими женами и детьми бежали в Греческую страну. Да и царица Парандзэм не пошла на зов мужа, но, забрав сокровища, кинулась в крепость Артагерс и подала весть своему сыну Папу, надеясь выскользнуть из рук Шапуха. Шапух же, разъярившись на это, заковал Аршака в железные оковы и велел отвести его в крепость Анийш в стране Хужистан. И, собрав большое войско, он отправил его в Армянскую страну под начальством отступников от Христа Мехружана Арицруни и Вахана Мамиконеана. Те пришли и подвергли осаде крепость Артагерс. Но хотя они и не могли овладеть неприступной крепостью, однако гнев Божий тяготел над Аршаком, и защитники крепости, не согласившись дожидаться вестей от Папа, добровольно, без принуждения, сдались. Вместе с сокровищами и царицей Парандзэм они были уведены в плен в Ассирию, и там посажены на кол на оглобли телег, и умерщвлены» [9, гл. III, параграф 35]. Эти события оказали воздействие на Аршака II. Согласно Фавстосу Бузанду закованный в кандалы армянский царь узнал о бедствиях, обрушившихся на Армению, от своего слуги Евнуха по имени Драстамат. Заключенных в крепости Анийш никто не имел права навещать, однако Драстамат получил разрешение от Шапура II за оказанные ему особые услуги [6, гл. V, параграф 7]. Слуга Драстамат рассказал своему царю о тех страданиях, которые выпали на долю жителей Армении после

¹ Год окончательного утверждения аршакидской династии.

² В некоторых источниках в качестве даты окончания правления сасанидской династии указывается 652 г.

³ Об Аммиане Марцеллине подробнее см. публикацию [1].

⁴ Впервые этот договор назвал постыдным римский историк Аммиан Марцеллин. О данном договоре написано много работ [2, с. 182–184; 3, с. 95–97; 4, с. 294–295].

пленения персидским правителем Аршака II. По Мовсесу Хоренаци, в этом рассказе особое место имели сведения об иудеях (арм. *հոլիս*), которые уже как минимум пять столетий проживали в армянском царстве.

Считается, что иудейская община в Армении была основана в I в. до н. э. Тиграном II Великим (95–55 гг. до н. э.) [2, с. 452–453; 4, с. 35–37; 8, р. 30–36; 10, с. 570–572; 11, р. 339–350; 12, р. 239–277; 13; 14], когда он завоевал или подчинил себе государства Восточного Средиземноморья. Тогда определенная часть иудеев, как и представители других народов, была переселена в Армению. Условно этот процесс можно назвать переселением основной массы иудеев в Великую Армению. Почему? У нас есть сведения о том, что и до этих событий представители иудейского народа проживали в Армении наряду с киликийцами, каппадокийцами, ассирийцами, адиабенцами и др. Во время строительства Арташата у царя зародилась идея переселить туда всех иудеев, проживавших на территории армянского царства. Как упоминал Мовсес Хоренаци, после завершения строительства царь и основатель Великой Армении Арташес I (189 – около 160 г. до н. э.) отдал приказ переселить в Арташат всех иудеев Армении, которые до этого проживали сначала в первой столице династии Оронтидов (арм. *Երվանդունի*; первая половина VII в. – II в. до н. э.) Армавире, а затем в новой столице – Ервандашате. Итак, получается, что иудеи стали проживать в Армении как минимум в период правления Оронтидов, однако пока невозможно установить как точное время их переселения, так и численность переселившихся. В труде «История» Мовсес Хоренаци писал: «Арташес отправляется к месту слияния Ерасха и Мецамора, и, облюбовав здесь холм, строит на нем город, и называет его по своему имени Арташатом. <...> Выводит из города Ерванда пленных иудеев, которые были переведены туда из Армавира, и поселяет их в Арташате» [9, с. 99–100]. Здесь вызывает большое сомнение выражение «пленные иудеи», поскольку из династии Оронтидов никто не совершил походы в соседние страны, тем более в далекую Иудею. Речь не может идти об Арташесе I, который все время своего правления посвятил лишь одному вопросу – территориальному объединению Армении. Итак, получается, что сами иудеи были инициаторами собственного переселения в Армению, поскольку нашли в армянской стране благоприятные условия для проживания.

Миграция иудеев в армянское царство продолжалась в течение долгого времени, а всеобщую известность приобрело так называемое вавилонское пленение (иврит *בָּבֶלְתָּחַנְתָּה*), которое длилось на протяжении 16 лет (598–582 гг. до н. э.) [15, Иер. 52:12–15, 28, 30, 59; 16, 2 Цар. 24:12–16, 25:11]. Его организовал царь Халдейской династии Нововавилонского царства Навуходоносор II (605–561 гг. до н. э.).

Столицей Армении после Вана (урартской Тушпы) стал Армавир (конец IV – III в. до н. э.), затем Ервандашат (конец III в. до н. э.; оба города были столицами при Оронтидах). При Арташесидах столицей армянского царства стал Арташат. Итак, получается, что иудеи переселились в Армению в IV в. до н. э., крайний срок их переселения – III в. до н. э. (при Оронтидах) [8, р. 35–36; 17, р. 416]. После этой добровольной миграции и по завершении походов Тиграна II Великого они были насилием переселены, о чем сообщал тот же Мовсес Хоренаци. Однако после финальной волны переселения никто иудеев в Армению насилием не переселял. При сравнении этих данных со свидетельствами авторов IV в. (Мовсеса Хоренаци и Фавстоса Бузанда) получается, что иудеи проживали в Армении изолированно, практически не общаясь с местным населением. Сообщения Фавстоса Бузанда позволяют однозначно и уверенно утверждать, что численность иудейского населения в Армении увеличивалась. О событиях Четырехлетней войны он писал: «После этого они (персы. – А. А.) пришли к большому городу Арташату... Из города Арташата увезли в плен девять тысяч семейств иудеев, которых привел в плен из Палестинской страны царь Тигран Аршакуни... Взяли также большой город Ервандашат, вывели оттуда двадцать тысяч семейств армян и тридцать тысяч семейств иудеев, а город разрушили до основания. Потом взяли город Зарехаван в Багреванде, оттуда тоже забрали в плен пять тысяч семейств армян и восемь тысяч семейств иудеев, а город разрушили до основания. Взяли также большой город Заришат в гаваре Алиовит, (взяли в плен) четырнадцать тысяч семейств иудеев и десять тысяч семейств армян, а город тоже разрушили до основания. Взяли также укрепленный город Ван, в гаваре Тосп, сожгли, срыли до основания. Оттуда тоже увезли в плен пять тысяч семейств армян и восемнадцать тысяч семейств иудеев» [6, гл. IV, LV]. Итак, в ходе этой войны были пленены 79 тыс. иудейских семейств.

В том же труде армянский историк вновь говорил о пленении армян и иудеев: «А в это время (персы) разрушили эти города, пленили их жителей, с ними вместе всю армянскую страну и гавары. Из всех этих гаваров, краев, ущелий и стран вывели они пленных, пригнали всех в город Нахчаван, который был средоточием их войск. Этот город они тоже взяли и разрушили, и оттуда вывели две тысячи семейств армян и шестнадцать тысяч семейств иудеев, и увезли вместе с другими пленными. В армянской стране оставили остановников (родственников царя. – А. А.) и надзирателей, чтобы держать в подчинении оставшееся население страны...» [6, гл. IV, LV]. Итак, были пленены как минимум 95 тыс. иудейских семейств, которых в 364–368 гг. из Армении увезли в Персию. Если предположить,

что каждая семья состояла как минимум из четырех или пяти членов, то получается, что численность плененных равнялась от 380,0 до 475,5 тыс. человек. Академик С. Т. Еремян отмечал, что население Армении при основателе аршакидской династии Тиридате I (52(62)⁵–88 гг.) составляло как минимум 3,5 млн человек [10, с. 842]. Однако текст Фавстоса Бузанда датируется IV в. Можно предположить, что население страны в это время составляло как минимум 5,0 млн человек, из которых почти 0,5 млн человек были иудеями-переселенцами.

Точную дату переселения мы находим как у Фавстоса Бузанда, так и у Мовсеса Хоренаци. «Все это множество иудеев, которое увело в плен из армянской страны, великий армянский царь Тигран привел из Палестинской страны в древние времена, когда он взял в плен и привел в Армению первосвященника иудеев Гиркана. Великий царь Тигран всех этих иудеев в свое время поселил в городах Армении» [6, гл. IV, LV]. Инициатором массовых переселений иудеев в Армению Фавстос Бузанд считал только царя Тиграна II Великого. Мовсес Хоренаци говорил о том, что переселение иудеев в Армению присходило в два этапа. Первым организатором переселения Мовсес Хоренаци с некоторыми оговорками считал царя Арташеса I, а вторым – Тиграна II Великого. Историк свидетельствовал: «Выводит из города Ерванда пленных иудеев, которые были переведены туда из Армавира, и поселяет их в Арташате» [9, гл. II, параграф 49]. Когда именно первая волна иудеев оказалась в древней Армении, точно не установлено, однако отец армянской историографии Мовсес Хоренаци эти события уверенно связывал с Арташесом I. Исследователи сообщают дату первого переселения иудеев с оговорками, поскольку пока не найдены сведения о том, кто из армянских царей до Арташеса I переселял иудеев в Армению.

Мы не исключаем, что, хотя иудеи были сильно привязаны к родной земле, их миграция в Армению была добровольной. После распада объединенного Израильско-Иудейского государства (1020–586 гг. до н. э.) они оказались под гнетом ассирийцев, вавилонян, иранцев, греков и др. [11, р. 401–420; 12, р. 185; 18, р. 249–280; 19, р. 151–230; 20, с. 310–330; 21, с. 133]. Это обстоятельство заставило некоторую часть иудеев искать пристанище в других странах, в том числе в Армении. Пока невозможно определить, имела ли место миграция иудеев на Армянское нагорье в эпоху государства Урарту. Однако факт их миграции в армянское царство Оронтидов сомнений не вызывает. Если отправной точкой переселения иудеев считать период правления Арташеса I, то время их проживания в армянском царстве до периода правления Аршака II составляет минимум 550 лет

(189 г. до н. э. – 368 г. н. э.). Здесь они обрели то, чего им не хватало в родной стране, находившейся под игом завоевателей. Вероятно, после завоевания Армении персами основная часть иудейского населения была пленена и вывезена из страны.

Среди переселенных иудеев Фавстос Бузанд называл первосвященника Гиркана. Он же являлся Гирканом II Иохананом (лат. *Hyrcanus*; 110(103)⁶–30 гг. до н. э.), который упоминался Иосифом Флавием, а также Библией [16, Левит 21:17–23; 22]. Мы не будем вникать в подробности его биографии. Отметим лишь, что жизнь Гиркана II Иоханана осложнялась из-за младшего брата Аристобула II, который рвался к власти любой ценой. Согласно вышеупомянутым источникам Гиркан II Иоханан при военачальнике Помпее и тем более при Гае Юлии Цезаре укрепил свои позиции: его назначили этнархом (греч. *εθνάρχης*) и первосвященником Иудеи (Великим священником, др.-греч. *ἱερεὺς ὁ μέγας*). Тогда Гиркан II Иоханан и укрепил связь населения своей страны с иудейской диаспорой. Вероятно, именно этот факт имел в виду Фавстос Бузанд, когда назвал его среди плененных иудеев [23, гл. II, параграфы 40, 46, гл. XVI], которого царь Ирод (Ирод I Великий; греч. *Ηρόδης*; лат. *Herodus*; 40–4 гг. до н. э.) казнил по ложному обвинению (30 г. до н. э.) [20, с. 303–305; 24].

Все (или почти все) поколения иудеев, находившихся уже много веков в Армении, проживали, как правило, в известных городах армянского царства. Конечно, нельзя с полной уверенностью утверждать, что практически все иудеи жили в городах, однако при этом можно говорить о том, что основная часть иудейского населения армянского царства была горожанами. В связи с этим возникает другой вопрос: чем занимались иудеи в городах Армении? Согласно первоисточникам Израильско-Иудейское царство достигло экономического расцвета. Об этом подробно сказано в Библии [15, 1 Цар. 7:46, 10:21, 10:27; 16, Хр. 1:15, 4:17, 9:20, 27; 17, р. 120–148; 25–27]. Наступление железного века способствовало дальнейшему развитию ремесленного производства в этой стране. Экономический рост был характерен не только для вышеназванной отрасли, но и для сельского хозяйства. А. Г. Грушевской в своей монографии рассматривал этот вопрос через призму анализа роста сельского хозяйства в царском домене при Сауле, Давиде и Соломоне [18, р. 209–240; 28, с. 111–120, 172–174; 29, с. 446–452, 465–466]. Плиний Старший сообщал о выращивании в Иудее бальзама [22, гл. XVII, параграф 18, гл. XVIII, параграф 31; 23, гл. II, параграф 41, гл. XVI; 30, гл. XII, параграф 133]. Поскольку Израильское-Иудейское царство было городским государством, жители интенсивно занимались сельским хозяйством и в го-

⁵ В некоторых источниках в качестве даты начала правления Тиридата I указывается 62 г.

⁶ В некоторых источниках в качестве даты рождения Гиркана II Иоханана указывается 103 г. до н. э.

родах. Таким образом, иудеи, переселившись в Армению, перенесли туда свой опыт, умения и навыки, тем самым способствуя подъему экономики древ-

неармянских государств начиная с периода правления Оронтидов и заканчивая периодом правления Аршакидов [17; 31, S. 121; 32, p. 115].

Заключение

Иудеи, проживавшие на территории армянского царства, играли позитивную роль в вопросе его экономического развития. По всей вероятности, второй по численности в аршакидской Армении группой населения после армян можно назвать евреев. Фавстос Бузанд о событиях насилиственного изгнания иудеев из Армении писал: «В это же время поступил приказ царя Шапуха полностью снести укрепления всех городов и увести в плен иудеев, тех, которые были приведены Барзапраном Рштуни в дни Тиграна и жили в Ване, (в области) Тосп, оставаясь при своей вере; их Шапух поселил в Аспахане. Увели в плен также тех иудеев, живших в Арташате и Валаршапате и приведенных тем же царем Тиграном, которые в дни святого Григора и Трдата уверовали во Христа, и с ними – Звита, иеряя Арташата. Тогда Мехружан и Вахан, подойдя к царю, стали злословить по поводу Звита, иеряя Арташата, что тот пошел с пленными с целью увещевать их твердо держаться христианской веры. Поэтому Шапух велел пытать Звита, чтобы тот оставил христианскую веру. Но он не пошел на это и умер мученической смертью. Аршак же,

узнав обо всех этих ужасных бедствиях, поступил с собой подобно Саулу. Он царствовал тридцать лет» [9, гл. III, параграф 35]. Когда царь Аршак II, будучи в плену у персов, узнал о бедствиях и разрушениях в своей стране, в том числе о насилиственном переселении всех (или почти всех) иудеев из Армении в сасанидской Персии, он осознал весь масштаб бедствия (большой урон экономике страны). Считая свою дальнейшую жизнь бессмысленной, Аршак II покончил жизнь самоубийством. После этого Армения так и не смогла подняться на ноги. Так начался постепенный упадок армянского царства. Последние представители династии Аршакидов сделали для спасения страны все, что было в их силах, однако в этот период к внутреннему экономическому упадку присоединился черезесчур неблагоприятный внешний фактор [33, с. 134–138]. Сасанидская Персия сделала все, чтобы разделить Армению между собой и Римом, что и произошло в 387 г. В Персоармении династия Аршакидов правила до 428 г., в Риме – до 389 г., после чего она была низложена.

Библиографические ссылки

1. Соколов ВС. Аммиан Марцеллин как последний представитель античной историографии. *Вестник древней истории*. 1959;4:43–62.
2. Манандян ЯА. *Труды. Том 1, Тигран II и Рим*. Ереван: АН Армянской ССР; 1977. 636 с. (на арм.).
3. Еремян СТ, редактор. *История армянского народа. Том 2, Армения в эпоху раннего феодализма*. Ереван: АН Армянской ССР; 1984. 691 с. (на арм.).
4. Астурян О. *Политические взаимоотношения между Римом и Арменией. 190 г. до н.э. – 428 г. н.э.* Вена: Мхитарян; 1912. 391 с. (на западноарм.).
5. Ammianus Marcellinus. *Rerum gaestarum. Volume 3*. Cambridge: Harvard University Press; 1958. 619 p.
6. Фавстос Бузанд. *История Армении*. Геворгян МА, переводчик. Ереван: АН Армянской ССР; 1953. 236 с.
7. Саркисян ГХ. *Тигранакерт. Из истории древнеармянских городских общин*. Москва: Восточная литература; 1960. 160 с.
8. Stone ME, Topchyan A. *Jews in ancient and medieval Armenia. First century BCE to fourteenth century CE*. Oxford: Oxford University Press; 2022. 184 p.
9. Мовсес Хоренаци. *История Армении*. Аревшатян С, редактор; Саркисян Г, переводчик. Ереван: Айастан; 1990. 291 с.
10. Еремян СТ, редактор. *История армянского народа. Том 1, Армения в эпоху первобытнообщинного и рабовладельческого строя*. Ереван: АН Армянской ССР; 1971. 991 с. (на арм.).
11. Thompson TL. *Early history of the Israelite people. From the written and archaeological sources*. Leiden: B. J. Brill; 1992. 516 p.
12. Ben-Sasson HH, editor. *History of the Jewish people*. Cambridge: Harvard University Press; 1976. 1170 p.
13. Ehrlich EL. *A concise history of Israel from the Earliest times to the destruction of the temple in the AD 70*. New York: Harper & Row; 1965. 153 p.
14. Grant M. *The history of ancient Israel*. New York: Charles Scribner's Sons; 1984. 317 p.
15. Библия. *Книги священного писания Ветхого и Нового завета. Том 1*. [Б. м.]: Духовное просвещение; 1991. 572 с.
16. Библия. *Книги священного писания Ветхого и Нового завета. Том 2*. [Б. м.]: Духовное просвещение; 1991. 621 с.
17. Miller JM, Hayes JH. *A history of ancient Israel and Judah*. Philadelphia: Westminster Press; 1986. 523 p.
18. Bright J. *A history of Israel*. Philadelphia: Westminster Press; 1960. 511 p.
19. Shanks H, editor. *Ancient Israel. A short history from Abraham to the Roman destruction of the Temple*. Washington: Biblical Archaeology Society; 1988. 289 p.
20. Тантлевский ИР. *История Израиля и Иудеи до 70 г. н.э.* Москва: Русская Христианская гуманитарная академия; 2013. 432 с.

21. Циркин ЮБ. *История библейских стран*. Москва: АСТ; 2003. 576 с. (Классическая мысль). Совместно с издательствами «Астрель» и «Транзиткнига».
22. Иосиф Флавий. *Иудейские древности. Том 2*. Генкель ГГ, переводчик. Москва: АСТ; 2004. 613 с. Совместно с издательством «Ладомир».
23. Strabo. *The geography of Strabo. Volume 7. Books 15–16*. Jones HL, translator. Harvard: Harvard University Press; 1930. 387 р.
24. Авдиев ВИ. *Еврейские цари и первосвященники. Жизнь, быт и нравы*. Москва: Крафт+; 2011. 640 с.
25. Lemche NP. *Ancient Israel. A new history of Israelite society*. Orton DE, editor. Sheffield: Sheffield Academic Press; 1988. 276 р.
26. Липовский ИП. *Библейский Израиль. История двух народов*. Санкт-Петербург: Гуманитарная Академия; 2010. 575 с. EDN: QPPTPT.
27. Даймонт М. *Евреи, Бог и история*. Нудельман РИ, переводчик. Москва: Мосты культуры; 2010. 570 с. (Верхняя полка). Совместно с издательством «Гешарим».
28. Грушевской АГ. *Очерки экономической истории Сирии и Палестины в древности (I в. до н. э. – VI в. н. э.)*. Санкт-Петербург: Нестор-история; 2013. 380 с. EDN: VQQFWJ.
29. Седов АВ, редактор. *История древнего Востока. От ранних государственных образований до древних империй*. Москва: Восточная литература; 2004. 895 с.
30. Pliny. *Natural History. Volume 4. Books 12–16*. Cambridge: Harvard University Press; 1945. 580 р.
31. Noth M. *Geschichte Israels*. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht; 1950. 392 S.
32. Mazar B. *The world history of the Jewish people*. Schalit A, editor. New Brunswick: Rutgers University Press; 1964. 306 р.
33. Арутюнян АЖ. Феодализация древнеармянского государства в аспекте границ полномочий царей династии Аршакидов и феодал-нахараров. *Вестник Санкт-Петербургского университета. История*. 2008;1:134–138. EDN: QAIVXB.

Получена 02.01.2025 / исправлена 09.07.2025 / принята 09.07.2025.
Received 02.01.2025 / revised 09.07.2025 / accepted 09.07.2025.